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Kolera.

Zombor, október 21.
Gróf Andrássy Gyula belügymi­

niszter körrendeletekben felhívta a 
törvényhatóságokat az ázsiai kolera 
elleni védekező intézkedések megté­
telére. Szigorú utasításokat léptet 
életbe, azt ellenőrizteti tisztviselőivel; 
ugyanezt megköveteli a törvényható­
ságoktól is. Mert bebizonyított tény 
az, hogy ezen rémes, ragályos beteg­
ségnek ellenszere nem a gyógysze­
rekben keresendő, hanem a hygienia 
legelső feltételében: a tisztaságban.

Indiának ezen állandó ragálya 
Oroszország felől fenyegeti hazánkat, 
mint ahogy a múltban is Galícián át 
jutott hozzánk, melyet katonai kor­
donnal elzárva sem lehetett nagy­
mérvű pusztító útjában a Kárpátoknál 
föltartóztatni. És valahányszor Európát 
meglátogatta ezen betegség, Magyar- 
országon leginkább szedte áldozatait.

1830—1866-ig három járvány 
vonult végig a kontinensen, de egyik 
sem volt oly nagymérvű, mint az 
1866—67-iki járvány, melyet a porosz 
katonaság hurcolt be Németországba 
és onnan jutott Pozsonyon át hozzánk, 
hol rövid idő alatt 80.000 ember 
esett áldozatnál.

Bebizonyított tény az, hogy a 
kolerát mindig az ember közlekedése 
hurcolja egyik helyről a másikra. Ha 
pedig a fertőző anyag behurcolva lett, 
az különböző közegek utján terjedni 
fog. Ezen terjedést befolyásolják bi­
zonyos hátráltató és előmozdító körül­
mények — miként azt néhai Fodor 
tanár, egészségügyünk nagy regene­
rátora fejtegette.

Hátráltatókig hatnak mindazon 
viszonyok, melyek a lakosság ép és 
erőteljes voltát előmozdítják. Ilyenek 
az erős, egyéni szervezet — mely 
edzve van a gyengébb külbehatások 
ellen, ilyenek a célszerű, okos, kel­
lően életbeléptetett és szigorúan vég­
rehajtott liygienikus szabályok. Mig

előmozdítja annak terjedését mindaz, 
ami a lakosság rezisztenciáját csök­
kenti. Mondhatni, hogy a lakosságnak 
csak kis része hajlandó a kolerára, 
— de aki hajlandósággal bir, az bár­
mily viszonyok között éljen is, ellent- 
állni nem tud.

Ezzel nem azt akarjuk mondani, 
hogy török fatalizmussal, ölbe tett 
kezekkel várjuk a kolera megérke­
zését : mert ha Allah akarja, úgy is 
megkapjuk, tehát hiába ellene véde­
kezni, ha pedig nem akarja Allah, 
akkor meg felesleges ellene minden 
intézkedés !

Nem ! A tapasztalat azt mutatta, 
hogy szigorú tisztaság, úgy a légben, 
mint a talajban, italban és táplálék­
ban a kolera legbiztosabb ellenszerei. 
Nem mintha ezek megsemmisítenék 
a kolera fertőző csiráit, hanem az 
egyént ellentállóvá teszik a ragályos 
betegség ellen.

Szellőzött, friss és tiszta levegő­
vel ellátott helyiségben való tartóz­
kodás ; — száraz, nem nedves lakás; 
tiszta, az egészség követelményeknek 
megfelelő ivóvíz és jó egészséges, 
nem hamisított, romlatlan eledelek, 
mint hygienikus táplálékok az egyén 
szervezetét mintegy vértezik a kóros 
behatások ellen.

Tehát helyesen, célszerűen teszik 
a törvényhatóságok, hogy már most, 
midőn még csak messze van tőlünk 
e járvány, — de amely a vasúti 
gyors közlekedés folytán 24 óra alatt 
itt lehet minden intézkedést megtesz, 
hogy a lakosságot ellentállóvá téve, 
felvértezi a pusztulással fenyegető 
vész ellen.

És itt fel kell említenünk, hogy 
be van bizonyítva, hogy iszákos em­
berek szervezete mennyire elvesztette 
cllentálló képességét minden betegség 
ellen, igy a kolera ellen is. Ki lett 
mutatva hiteles adatok alapján, hogy 
100 iszákos ember közül 90 belehalt 
a kolerába, mig az absztinensek 
közül 11 halt el 100-ból.

összegezve a dolgot, tiszta, 
egészséges lakás, mértékletes élet a 
legfőbb ellenszere a kolerának. A 
fertőzés megakadályozása és annak 
tova Imre olása pedig szigorú preven­
tív intézkedéssel korlátozható.

Amint látjuk tehát, nem oly enuni- 
nens a veszély, ha mindent megte­
szünk az ellenség fogadására — s ha 
az időt a preventív intézkedésekre 
észszerűen felhasználjuk.

Városi közgyűlés.
Zombor szab. kir. város törvény- 

hatósági bizottsága Fernbach Károly 
főispán elnöklete alatt hétfőn és foly­
tatólag kedden délután tartotta meg 
rendes évnegyedes közgyűlését a 
bizottsági tagok élénk érdeklődése 
mellett.

Fernbach Károly főispán indítvá­
nyára elhatározta a törvényhatósági 
bizottság, hogy fíoydánovits Lucián gör. 
kel. szerb pátriárkát táviratilag üdvözli 
és nála küldött,ségilog tisztele0'.

Az üdvözlő távirat.
Nagyméltóságu

B 0 G 1) Á N 0 V I T S L U CIÁN
urnák,

v. b. t. t., görög keleti szerb pátriárka

KAHLÓCZA.

Zombor szab. kir. város törvényható­
sági bizottsága őszinte, igaz lelkesedéssel 
fogadta liiret azon legkegyelmesebb ural­
kodói ténynek, hogy Apostoli Királyunk 
Szentségednek pátriárkává történt megvá­
lasztását megerősítette.

Szentségedet ért ezen legmagasabb 
kitüntetés varosunk közönségét közvetlenül 
érinti, mert görög keleti polgáraink Szent­
séged I»pásztori hatásköre alá tartoznak.

Főispánunk Öméltóságának a mai 
rendes közgyűlésünkön egyhangúlag hozott 
határozatából kifolyólag a legmélyebb tisz­
telettel üdvözöljük Szentségedet magas 
főpapi méltóságában.

Bzen legmagasabb kitüntetés kettős 
nagy kötelességet ró Szentségedre ; híveinek 
lelki ügyeit legnagyobb szeretettel gondozni, 
másrészt éleszteni, öregbíteni és fentartani 
bennük azon nemes érzést, mely az emberi­
ség legfenségesebb erénye, az egységes 
magyar haza iránti változatlan szerelőtől.

Őszinte óhajunk az; adjon erőt a 
Mindenek l re Szentségednek althoz, hogy 
c nemes és nagy kötelességeinek testi és 
szellemi ereje teljességeben igen hosszú 
ideig eleget tehessen és magasztos hivat asa

au...

n legjobb és legkellemesebb krisfálytisart; 
o savan^uviz és a mellett igen olcsó:

EBF* kis üve£ '|, lit. 5 krajcár, nagy üveg I 
krajcár, nagyobb rendelésnél 4 és 7 krajcár.

Házhoz szállítja ,,angyal
gyógyszer-tár16, ahová a ren­

deléseket kéri

Iliin BtoSO gyógyszerész,
Telefon 12 ezAm.
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telji'-itt'M'hcn eltöltendő áldásom működését 
a legteljesebb siker koronázza.

Zombor sz. kir. város törvényhatósági 
bizottsága nevében

DK. ALFÖLDV Altl'AD, 
h. polgármester.

A polgármesteri jelentés kapcsán 
F>j<r (ívnia apátplébános kritika tár- 
gyává tette a Fzeiitliáromság körüli 
tér kövezetét.

Illtii/njrrits szerb nyelven elmon­
dott beszédében kifogásolta, hogy a 
kolera elleni védekezés ügyében ki­
adott kapitányi körrendeletét szerb 
nyelven nem közölték. Szükségesnek 
tartja ezt. mert Zombor város lakos­
sága közül 20,000-ucl több nem tud 
»luuf/und (?) már pedig ezek a polgáriti 
Zombornak megkövetelhetik, hogy ily 
nagy fontosságú hirdetmény az ö nyel­
vükön is meghirdettessék.

Ih. Alföldi/ polgármester kijelen- j 
tette, hogy a fontosabb hirdetmények i 
magyar nyelven kívül német, szerb i 
és Inmyevác nyelven is közöltéinek. 
K/.uttal a szerb nyelvit hirdetmény 
azért nem jelent meg. mivel a kapi­
tányságnak alkalmas tolmács nem 
állott rendelkezésére. Fejér apátplé­
bános interpellációjára kijelent', hogy 
belátja a kövezet tarthatatlanságát és 
igyekezni fog az utcatengelyeknek 
megfelelő kocsiút szélességben a kö­
vezést kicseréltetni. Felx ilágositását 
a törvényhatósági bizottság tagjai tu­
domásul vették.

A polgári iskola.
Megírtuk a múlt napokban, hogy a 

kultuszminiszter azt az értesítést küldte a 
város közönségének, hogy a város állal fen- 
tarlntt h Imi kereskedelmi iskolát egyelőre 
nem ailamosilhalja és hogv Xomborhan a 
kert polgári fiúiskola felállítása tárgyában a 
már elíijegy r-hr vett ily irányú kérelmek 
nagy száma lolytán kőtelező Ígéretet nem 
tehet. Ezt a miniszteri leiratot most tár­
gyalta a közgyűlés es ennek kapcsán az 
állandó választmány azt a javaslatot terjesz­
tette elő. hogy a polgári iskolát a város 
allitsa lel sajat költségén, még pedig az első 
osztályt 1909. szeptember 1-én, a többi ősz- i 
tályokat pedig évente fokozatosan.

A óvd korit* Izidor bizottsági tag alapos 
készültséggel szállt síkra az állandó választ­
mány javaslata ellen. Első sorban kifejtette, 
hogy mostanában szó sem lehet arról, hogy 
a miniszter államosítsa kereskedelmi isko­
lánkat. Aztán állást foglalt a polgári iskola 
tervezett felállítása ellen, meri a polgári 
iskolák, mint köztudomású dolog, nem vál­
tak he es nem feleltek meg a beléjük helye­
zett i''menyeknek. A polgári iskoláknak az 
lenne a céljuk, hogy növi ndékciket az ipari ; 
és kereskedelmi pályára előkészítsék, c lie- I 
Ivett a növendékek háromnegyed része a 
hivatalnoki, az irnuki pályára megy és sza­
porítja a társadalom rosszul dotált, elégedd- j 
len elemeit. Semmi szükség sincs arra, hogy 
ezt a beteg« s állapotot mi is előmozdítsuk. 
Ha mar a tanügyié akarunk költeni, akkor j 
a pénzt fordítsuk inkább a kereskedelmi j 
iskolára, amely sem elhelyezésében, sem ■ 
fölszerelésében nem felel meg a modern ! 
pedagógiai követelményeknek. Ha pedig min­
denáron az ipari oktatást akarjuk szolgálni, 
akkor inkább ipari szakiskola létesítése volna 

dalos. Jav idja, h<így az állandó választ­

mány javaslatának mellőzesével egy ipari 
szakiskola felállítása erdőkében tétessenek 
meg a kezdeményező lépések.

Budai/ Gerö bizottsági tag lelkes argu­
mentumokkal érvelt a polgári iskola felállí­
tásának szükségessége mellett. Azt tartja, 
hogy iskolából soha sincsen elég, ezért az 
állandó választmány javaslatát elfogadásra 
ajánlja, kéri azonban, hogy azt egészítsék ki 
Xovákovits bizottsági tag inditvánvával.

Még Bruck Jenő dr. és Donoszloviti 
\ ilinos dr. szóltak hozzá ehhez a kérdéshez,

I mire a közgyűlés Buihuj Gerö egyesitett 
indítványát emelte határozattá.

Drágasági pótlék, fizetésemelés stb.

A városi segéd- és kezelőszemélyzet a 
I napról-napru súlyosbodó megélhetési viszo- 
! nyokra való tekintettel drága sági pótlékot 
j kért a törvényhatósági bizottságtól. Az ál­

landó választmány nemcsak a segéd- és 
kezelőszemélyzetet óhajtotta drágasági pótlék­
ban részesíteni, hanem a város összes tiszt­
viselőit és alkalmazottait is. Ezért olyan 
értelmű javaslatot terjesztett a közgyűlés elé, 
hogy egy bizottság küldessék ki annak a 
kulcsnak megállapítása végett, amelynek alap­
ján a drágasági pótlek kiosztandó lesz. Erről 
a legközelebbi közgyűlésnek jelentés lett volna 
beterjesztendő. —— A közgyűlés azonban 
S~trilich Xsigmond bizottsági tag indítványára 
elvetette az állandó választmány határozati 
javaslatát s igy városi hivatalnokaink az idén 
aligha fognak kapni drága sági pótlékot.

Szaticrborn Antal uthiztos fizetését el­
lenben 200 koronával felemelték, lakbérét 
240 koronában állapították meg, a 11. oszt. 
írnokok lakbérét 240 koronára emelték, Lu- 
yumerszky György városi Írnoknak 300 
korona jutalmat. Krizsák Adum díjtalan gya­
kornoknak havi i0 korona fizetést szavaz­
tak meg.

A városi lovasrendörök és rcndőrfcl- 
iigyeló lótar! ási pótlékéit az 1909. évre meg­
hosszabbította a közgyűlés.

Ötödik gyógyszertár.

Ilidiczky Karoly okleveles gyógyszerész 
Xomborhan egy ötödik gyógyszertár felállítá­
sának engedélyezése iránt folyamodott: A 
közgyűlés a nagyközönség érdekeire való 
tekintett' I szükségesnek tartja, hogy a Sze­
lembe városrészben, az artézi kút környékén 
egy gyógyszertár állittassek fel. Ezért annak 
engedélyezése iránt feliratot intéz a belügy­
miniszterhez és a gyógy túri jog elnyerésére 
Bieliczky Károlyt hozza javaslatba.

A vasúti állomás kibővítése.

A kereskedelemügyi miniszter értesítette 
a város közönségei, hogy ragaszkodik ahhoz 
a kikötéshez, mely szerint a vasúti állomás 
épületének egy millió hatszázezer korona 
költséggel tervbe vett kibővítésével kapcso­
kéban a város ingyen engedje át a szükséges 
városi területeket, a szükséges magánteriilc- 
lekel saját költségén sajátítsa ki és gondos­
kodjék a Hadisits-utea tengelyének irányában 
építendő uj állomásépülethez hozzájáró utak 
létesítéséről.

Lalloscvits ,lános dr.. Czettl Dezső és 
Gzeisel Lajos József bizottsági tagok hozzá­
szólása után a közgyűlés azt a határozatot 
bozla, hogy a vasúti állomás mikénti ki­
bővülésének kérdésébe befolyni nem kivan, 
auhoz anyagi áldozatokkal hozzájárulni szo­
rult pénzügyi helyzetére való tekintettel nem 
óhajt es e kérdőt tisztán az építkezni szán- 
'h koz.ii m. kir. államvasutak belátására hízza ; 
csak azt nyilatkoztatja ki kötelczölcg, hogv !

222ii32«iiefi»«eeee^li«^iwiiiwwwiiäii5illSi.«»ÄKU*8»*e

I az állomás kibővítéséhez szükséges és a 
városnak jelenleg tulajdonát képező terüle­
tekből kihasítandó területeket hajlandó min- 

; den ellenszolgáltatás nélkül az államvasutak 
tulajdonába és birtokába bocsátani.

Az iskolák segélyezése.
A róm. kath. hitközség az általa élve­

zett iskolascgélyezési összegnek 5800 koro- 
j nával, a gör. kel. szerb hitközség 8400 ko­

ronával. az izraelita hitközség pedig 1200 
koronával való felemelését kérte a törvény- 
hatósági bizottságtól. Hosszas vita után a 
közgyűlés szótöbbséggel elutasította az egyes 
felekezetek kérelmét azzal az indokolással, 
hogy az iskolákat a város már eddig is anyagi 
erején felül segélyezi a városi pótadó címén 
befolyó összegnek 25%-át kitevő összeggel, 
s különben is a felekezeteknek módjukban 
áll szükségleteiket akár kultuszadó kiveté­
sével, akár pedig államsegély igénybevételével 
fedezni.

A Krump-féle magán polgári leányisko­
lának az 1908—1909. tanévre 1000 korona 
segélyt szavazott meg a közgyűlés.

A villamos telep.
A villamos-telep kibővítése folytán szük­

ségessé vált 110,000 koronás kölcsönt a Zom- 
borban székelő Gazdasági Takarékpénztár 
részvénytársaságtól veszi fel a város.

A villamos telep üzeinbérlőségo a vá­
rossal kötött szerződés értelmében az üzem 
bevételeiről és kiadásairól Xomborhan fő­
könyvet köteles vezetni és azt felülvizsgálás 
végett a városnak rendelkezésére bocsájtani. 
Az 1907. évi számadásokat a villamos vilá­
gítás ellenőrzésére kiküldött bizottság nem 
vizsgálhatta felül, mert azokat a cég nem 
mutatta be. A villamos bizottság ennélfogva 
azt a javaslatot tette, hogy szerződésszegés 
címén a céggel kötött üzemviteli szerződés 
bontassék fel.

A közgyűlés kimondotta, hogy a szer­
ződés felbontásától ez idő szerint még elte­
kint, de felhívja az üzembérlő céget, hogy 
az 1907. évre vonatkozó számadásokat egy 
hónap alatt annál is inkább mutassa lie, 
mert ellenkező esetben a szerződés felbon­
tása iránt az intézkedések meg fognak tétetni.

Egyben felhivatni határoztatott az üxem- 
bérlőség, hogy a túlterhelt transformátorok 
megerősítése és szaporítása, valamint a ve­
zetékhálózatban mutatkozó hiányosságok pót­
lása iránt anyagi felelősség terhe mellett 
sürgősen intézkedjék.

Egyéb ügyek.
A Falcone-féle ösztöndijalapilványnál 

üresedésbe jött egy ösztöndíjas helyet Be- 
témyi Gyula József harmadéves bölcsészet- 
tanhallgatúnak adományozta a közgyűlés 21 
szavazattöbbséggel.

A mérnöki hivatal előterjesztése folytán 
elhatározták egy univerzális lejtmérő készü­
lék beszerzését 850 koronáért.

A külterületen adóösszeirást teljesítő 
adótisztek napidijait egy összegben állapítot­
ták meg. Ezen a címen a négy adótiszt részére 
egyenkint 120—120 koronát utalványoztak.

A tanács előterjesztésére elhatározta a 
közgyűlés, hogy a Szóntai-uti és a Bajai-uti 
agty:'8í?ödrökböl eddig szokásban volt ingyenes 
földhordást végleg beszünteti. A város pol­
gársága tehát az említett városi területekről 
ezentúl földet nem hordaihat.

Noválcovits Izidor felsőkereskedelmi is­
kolai tanár bejelentette a közgyűlésnek, hogy 
lemondott a Gazdasági Takarékpénztárnál 
viselt inkompatibilis igazgatói állásáról. A
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közgyűlés ezt a bejelentést tudomásul vette. 
•—• Egyben kimondotta a közgyűlés, hogy 
Ratkó Xsigmond városi adótisztnek a zombori 
iparosok önsegélyző szövetkezeténél viselt 
pénztárnoki állása a városnál elfoglalt állá­
sával nem összeférhetetlen.

Az ujonan rendszeresített segédadótiszti 
állások utáni fizetések fedezésére 3900 ko­
rona póthitelt, a folyó évi költségelőirányzat 
„jutalom és segélyek“ citníi rovata javára 
pedig 1000 korona pót hi telt szavazott meg 
a közgyűlés.

Háromszék vármegye közönségének át­
iratát a tarmányhiány csökkentése miatt a 
földművelésügyi miniszterhez intézett feliratuk 
pártolása tárgyában, Somogy vármegye kö­
zönségének átiratát az országos vásárok ha­
tárnapjainak módosítása tárgyában és Baranya 
vármegye közönségének átiratát a bankkartcl 
ügyében egyszerűen tudomásul vették.

Cziyits Nikola a vásártéri vendéglő bér­
összegének leszállítása iránt, Schlesinger 
Simon pedig a városi zabszükséglet egység­
árának felemelése iránt folyamodott. A köz­
gyűlés mind a két kérelmet elutasította.

A bérkocsisok a reájok vonatkozó sza­
bályrendelet módosítását és a viteldijak fel­
emelését kérik. A kérelem tanulmányozására 
Listyevity Titusz főkapitány elnöklete mellett 
a városi gazdászati választmány küldetett ki.

Kozoderovits Veszelin városi gyalog­
rendőrt évi 319 korona 20 fillérrel nyugdí­
jazták.

A belügyminiszter jóváhagyta a Hamé- 
der-féle telek megvétele tárgyában hozott 
közgyűlési határozatot. A közgyűlés ennek 
folytán most utasította a tanácsot, hogy a 
tulajdonossal a szerződést mielőbb kösse 
meg és a vételárat a szerződés aláírásával 
egyidejűleg fizesse ki.

Hasonlókép jóváhagyta a belügymi­
niszter a városi tisztviselők, segéd- és keze­
lőszemélyzet és a szolgák részére biztosított 
szabadságidő engedélyezéséről alkotott sza­
bályrendeletet. A közgyűlés a jóváhagyást 
tudomásul vette.

Poppovits István dr. városi tiszti főor­
vosnak betegsége folytán három havi sza­
badságidőt adott a közgyűlés.

Elhatározta még a közgyűlés, hogy 
Knappig Antal mértékhitelesítőnek a mérték- 
hitelesítői vizsga letételéből kifolyólag felme­
rült költségei és napidijai megtéríttessenek.

Közigazgatási bizottsági ülés
Bács-Bodrog vármegye közigazgatási 

bizottsága folyó hó 16-án tartotta meg 
h ernbach Károly főispán elnöklete alatt ren­
des havi ülését. Jelen voltak : Karácson Gyula, 
kir. tanácsos, Szemző Gyula, Falcione Lajos, 
Vojnits István alispán, Michailovits Kornél, 
dr. Csernyus Pál tb. főügyész, Scultéty Ferenc 
árvaszéki elnök, dr. Pavlovits Simon kir. 
tanácsos, főorvos, Faragó János kir. tanfelü­
gyelő, Fodor Mihály pénzügyi tanácsos, kir. 
pénzügyigazgató helyettes, Sztankovits György 
kir. főmérnök, az államépitészeti hivatal főnöke, 
Grämling Kornél kir. alügyész és Walient 
Nándor a bizottság jegyzője.

Közegészségügy.
Dr. Pavlovits Simon, kir. tanácsos, tiszti 

főorvos a vármegye területén észlelt köz­
egészségügyi állapotról szóló jelentését a kö­
vetkezőkben terjeszti elő :

Az általános egészségügyi viszonyok e 
hóban kedvezők voltak.

A heveny fertőző kórok közül felmerült:
1. A roncsoló toroklob .11 községben. 

Megbetegedett összesen 110, meggyógyít 85, 
meghalt 19, ápolás alatt maradt 6.

2. A vörheny 13 községben. Megbete­
gedett összesen 129, meggyógyult 69, meghalt 
30, ápolás alatt maradt 30.

A hagymáz 33 esettel, amelyből meg­
gyógyult 8, meghalt 4, a többi ápolás alatt 
maradt. Előfordult még Zenián a kanyaró 4 
hökhurut Szilágyiban 8 és a iultömirigylob 
Martonoson egy esettel.

A védhimlőoltás a vármegye területén 
sikerrel befejeztetett. Proketz Károly kis- 
hegyesi gyógyszerész elhalálozván, a gyógy­
szertár haszonélvezője a gyógyszertár veze­
tésével Gebhardt Zoltán okleveles gyógy­
szerészt bízta meg.

Tanügy.
Faragó János kir. tanfelügyelő bejelenti, 

hogy a közoktatásügyi miniszter Simú Géza 
nagyröcei állami polgári iskola tanítót és Girth 
Győző titeli állami polgári iskolai tanítót a 
szegedi állami polgári iskolához, Schlachter 
Jenő monostorszegi és Nagy Miklós borsai 
állami népiskolai tanítókat kölcsönösen áthe­
lyezte és Milutinovits Dusánt a nádaljai, 
Kirilovits Istvánt a saj kasgyörgyei, Makra 
Rózát a dunagárdonyi, Rajkovits Idát és Gel- 
singer Jánost a boldogasszonyfalvai volt 
határőrvidéki községi jellegű népiskolákhoz 
rendes tanítói minőségben kinevezte.

Az elmúlt hónapban a kultuszminiszter 
az állami népiskolai tanítóknak az 1907. évi 
26. t. c. biztosított magasabb illetményeit 
utalványozta: a községi és felekezeti tanítók 
illetményeinek rendezésére az elmúlt hónapban 
5011 korona, eddig tehát 105340 korona 
államsegély utalványoztatott ki.

Flittner Julia okleveles óvónőnek a kir. 
tanfelügyelő engedélyt adott Zsablyán magyar- 
nyelvű magánóvoda nyitására.

A titeli állami népiskolák járványos 
betegség miatt 14 napra bezárattak. Az elmúlt 
hónapban a zentai és bezdáni községi jellegű 
népiskolák és óvodák, valamint a zentai 
községi polgári leányiskola, továbbá a zentai 
gör. kel. szerb népiskola és a bezdáni külön 
szaktanitós gazdasági ismétlő és izraelita elemi 
népiskola meglátogatta tolt, de komolyabb be­
avatkozás szükségessége nem forgott fenn.

Közadók.
Fodor Mihály pénzügyi tanácsos, kir. 

pénzügyigazgató h. a közadók állapotáról a 
következő jelentést terjeszti be :

Egyenes adóban 1908. szeptember hó­
ban befizettetett 409.641 K 10 fii., 1907. 
szeptember hóban 603.370 K 23 fii., elmúlt 
hóban kevesebb 193.729 K 13 fii., 1908. 
január hótól szeptember végéig befizettetett 
6.643.404 K 52 fii., a múlt év hason idő­
szakában 7.268.012 K, ez évben kevesebb 
624.607 K 48 fillér.

Hadmentességi díjban 1908. szeptem­
ber hóban 14.909 K 48 fii., 1907. szeptem­
ber hóban 18.815 K 34 fii., elmúlt hóban 
kevesebb 3.905 K 86 ifi., 1908. január hótól 
szeptember végéig befizettetett 55.185 K 
83 fii., 1907. év hasonló időszakában 78.315 
K 05 fii., ez évben kevesebb 23.129 K 22 
fillér. Bélyeg- és jogilletékben 1908. szeptem­
ber hóban befizettetett 248.266 K 60 fii., 
1907. év hasonló időszakában 293.846 K 
56 fül., az elmúlt hóban kevesebb 45.579 K 
96 fii., 1908. január 1-től szeptember végéig 
befizettetett 2.401.946 K 48 fii., a múlt év 
hason időszakában 2.467.757 K 33 fii,, ez 
évben kevesebb 66.810 K 85 fillér.

Fogyasztási és italadókban 1908. szep­
tember hóban befizettetett 104.118 K 86 fii., 
1907. év hasonló időszakában 92.890 K 36 
fii., az elmúlt hóban több 11.128 K 50 fii., 
az 1908. január 1-től szeptember hó végéig 
befizettetett 961.409 K 18 fii., a múlt év 
hason időszakában 877.271 K 48 fii., ez 
évben több 84.137 K 70 fillér.

Tanítói nyugdíjban 1908. szeptember 
hóban 3820 K 41 fii,, 1907. év hasonló idő­
szakában 4202 K 39 fii., az elmúlt hóban 
kevesebb 381 K 98 fii., 1908. január hó 1-től 
szeptember végéig befizettetett 70.153 K 
82 fii., 1907. év hasonló időszakában 59.846 
K 59 fii., ez évben több 10.307 K 23 fillér.

Államépitészet,
A hatósági közutak és az azokon levő 

műtárgyak állapota kielégítő.

A lolyó évi fentartási kavics szállítása 
folyamatban van, több útszakaszon helcjcz- 
tetott, bizottságilag felülvizsgáltatott és át­
vétetett.

Az .(talmi térítéssel kapcsolatos henge- 
relési munkához szükséges kötő és fedő- 
anyag szállítása házikezek sben folyamatban 
van, úgy hogy a hengereié i munka legkö­
zelebb megkezdhető lesz. Az állami beruhá­
zási hitel terhére engedélye,telt útépítésekhez 
szükséges kőanyagok szállítása csekély ki­
vételével Lefejeztetett, kivéve a kossiithíalva- 
topolya— mélykúti és zsablya sajkásgyörgye 
sajkásszentiváni szaka son, ahol a baracskai 
kőanyag szállítása n szben vismajor, részben 
a vasúti szálljlási díjkedvezménynek meg­
szüntetése miatt, a kissebes -mnróthlaki ka­
vics pedig elegendő készlet hiánya miatt 
késedelmet fog szenvedni. A vasúti dijked­
vezni ony érvényének meghosszabbítása iránt 
felterjesztés intézteiéit a kereskedelemügyi 
m. kir. minisztériumhoz, ahonnan azonban 
ezideig még döntő válasz nem érkezett.

Ügyészség-.
Grämling Kornél kir. aliigyesz által 

képviselt közigazgatás állapotáról a következő 
jelentést terjeszti elő :

A zombori kir. törvényszék fogházában 
a rend és tisztaság pé dás, a felügyelet és 
biztonság kilogástalan ; szökési eset nem 
fordult elő.

Az egészségi állapot jó, ragályos beteg­
ség nem 1 urduit elő, az elmúlt hóban a 
fogház kórházában egy letartóztatott sem 
állott gyógykezelés alatt.

Az élelmezés, mely úgy a kir. fogház- 
felügyelő, mint a fogház orvosa és általam 
is. a szabályok értelmi ben szigorúan ellen­
őriztetik, kilogástalan, szerződésszerű panasz 
miatta nem tétetett.

A fegyelem szigorú, fegyelmi büntetés 
a múlt hó folyamat! az őrség körében, mint 
a letartóztatottaknál m in . zahatott ki.

A zombori kir. lörvenvszéki fogházban 
a múlt hó folyamán 39 letartóztatott volt 
elhelyezve és pedig jogérvényesen elitéit : 
elzárásra 1, fogházra 7, börtönre 14. légy- 
házra 1, el Ítéletien vizsgálati fogoly 16.

Az 1908. évi augusztus hó utolsó nap­
ján a létszám 31 főből állott, inig a múlt 
hó végén 39 volt s így a havi zárnap sza­
porodást mutat.

in i R E &.
Kitüntetés. A király F a zekas Ferenc 

bácsalmási csendőr járásörmestert hosszú és 
érdemdús szolgálatainak elismeréséül a koro­
nás ezüst érdemkereszltel tüntette ki.

Áthelyezés. Balogh Béla pancsovai 
kir. törvényszéki biró saját kérelmére a sza­
badkai törvényszékhez helyeztetett át.

Kinevezés. A kultuszminiszter sáréi 8 z a hó 
Anna okleves tanítónőt a szabadkai zsiroskuli 
tanyai állami elemi népiskolához rendes ta­
nítónővé nevezte ki.

Áthelyezés. A kultuszminiszter K ü r t h y 
Mária újvidéki állami polgári i-kólái segéd- 
tanilónöt hasonló minőségben a szarvasi állami 
polgári iskolához helyezte át.

Tanitóválasztás. A bácsalmási iskolaszék 
az üresedésben volt községi tanítói állást folyó 
hó 15-én töltötte be. Megválaszt«tolt Sterk 
Géza bácsalmási tanyai tanító, helyébe pedig 
Acs Zoltán bajai állami tanító képczdél vég­
zett tanító.

Adomány. Dr. V fi rosy Gyula kalocsai 
érsek a fut« ki te mploms zen teles és bérmálás 
alkalmából a tűzoltótestiiletnek 200, a Kath. 
Körnek 100, a .,BauernvcrciiV-nek és az Ipar- 
testületnek o0 „0 koronát adományozott.

Felolvasás. Király Lajos fögimnáziumi 
tanár I. évi október hó 2-)-én (vasárnap) d. 
e. 1 1 órakor felolvasást tart az Iparoskörben 
a rajz jelentőségéről és fontosságáról az iparos 
életében.

Áthelyezés. Szegő Marcellt, a Gresham 
élelbiztositó társaság központi tisztviselőjét az 
igazgatóság a bajai kerületi föügynökseghcz 
helyezte át.
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A tisztviselők lakbérilletménye. A tiszt­
viselők negyedik negyedévi felemelt lakbéré­
nek kifizetésére - mint értesülnek ki­
jelentette a pénzügyminiszter, hogy n vidéki 
tisztviselők lakbérszazatékának megállapítása 
folyamatban van s mihelyt ezzel elkészülnek, 
megkezdődik a kiűzetés november, illetve 
október elsejétől visszamenőleg.

A zombori jótékony magyar nőegylet
által MOS. évi október hó d-Ym rendezendő 
tombolára eddig igen csinos tombolatárgyak 
es kézimunkák érkeztek be. Klóré láthatólag 
erkölesi és anyagi sikernek fog örvendeni a 
tea- és tombola-estély, amennyiben mint 
értesülünk a zombori leányok serényen 
dolgoznak a szebbnél szebb és értékes kézi­
munkákon. A beérkezett tárgyakért inig 
a részletes tudósítás megjelenik hálás 
köszönetét mond az egylet elnöksége. Hiszen 
minden legcsekélyebb adomány és hozzájárn­
ia- némi enyhítése azok nyomorának, kiknek 
érdekében az egylet oly régen működik. A 
hálaadásnak mennyi és mily szép imája hang­
zik cl azoknak ajakán, kik a nagyközönség 
jóltevö adományaira vannak szorulva. A sors 
által üldözött szegények segítése, fázó, éhező 
gyermekeik felruházásának lehetöve tétele 
oly nemes cselekedetek, melyek meghozzák 
a maguk jutalmát. Kéri tehat az elnökség a 
jól te vöket, hogy úgy a délutáni teán való 
szíves és minél számosabb részvételükkel, 
mint a tombolatárgyak kegyes beküldése által 
a sikerhez hozzájárulni szíveskedjenek.

A Bácsmegyei Irodalmi Társaság leg­
utóbbi közgyűlésén Tones Gusztáv szabadkai 
fogimuaz.iumi tai árt az egyesület választ­
mányi tagjava választotta.

Eirek az egyházmegyéből. Az érseki 
hatóság Sehn b 1 o e h e r György bezdáni 
káplánt l.'jvidékrc küldte helyi káplánnak, 
8 e h m e 1 h c g g c r Kind vaskuli káplánt pedig 
hasonló minőségben áthelyezte Bezdánba.

Választás. A Csonoplya községben üre­
sedésben volt községi aljegyzői állást a 
múlt napokban töltötték be. Mcgvalasztatutt 
ifj. K i in a n n Károly.

Műkedvelő előadás Bajmokon. A bnj-
moki iz.r. nöcgylet vasárnap este műkedvelő 
előadással egybekötött tánevigalmal rende­
zett, mely úgy erkölcsileg, mint anyagilag a 
várakozáson felül sikerült. Az estélyen úgy 
a helyi, mint a környék intelligenciája kép 
vise Ive volt. A színdarab szereplői kivétel 
nélkül dicséretet érdemelnek kitűnő, össze­
vágó játékukért.

Iparkiállitás. A szabadkai általános ipar- 
testület karácsonykor nagvobbszabásu ipar- 
kiállítás rendezését határozta el. A kiállítás 
előkészítése ügyeben vasárnap délelőtt 10 
órakor a szabadkai társadalmi testületek és 
az összes iparosok bevonásával elöértekezlet 
volt amelyen a kiállítási bizottság mar eddigi 
munkálatait ismertette.

Eljegyzés. Czilcer Sándor bajmoki 
alhímvasuu hivatalnok eljegyezte Ceglédről 
La in pel Margitkát.

Elitéit község. Bácsföldvár község az 
iskolák nem fűtése miatt pörbo keveredett. 
Az egyik tanító bepörólte a községét azért 
a többletért, amit ö elfutott az iskolában, 
mert nem akarta, hogy a tanítás megszakí­
tást szenvedjen. A pörben az. óbeesei kir. 
járásbíróság Bácsföldvár községei elitélte és 
kötelezte, hogy 15 nap alatt az illető taní­
tónak 3lo koronát és ennek .YVo kamatát 
fizesse ki és egyben elmarasztalta a pervesz­
tes községet 1 öli korona 2U filler nerköllséi'- 
ben is.

Lódijazás Adán. K hó do-én a vármegyei 
gazdasági egyesület állatdijaz,fissal egybekö­
tött szarvasmarha es lokiallitast rendez Adán.
A kiállítás, illetve allatdijazás délelőtt 9 
órakor kezdődik, clolegcs bejelentés nem 
szükséges, jelentkezni lehel a ludyszinen.

Tiíusz-járvány Szabadkán. Szabadkán 
nagyobbmemi tífuszjárvány lepett lid. A város 
területén több mint száz tifuszos beteg van es 
a közönség meg van rémülve a ragályos be­
tegség gyors terjedésétől.

Eltűnt kereskedő. Dobié r György 
kishegyesi kereskedő az áruit potom áron 
eiadta s azutan a községből eltűnt.

Zorabor, 1908. október 22.

Hódit az eszme. Bácskát joggal lehet 
tartani a sűrűn nagyokat ivók birodalmának 
és ebben a tekintetben Szabadka vezet, mert 
a vármegyében talán nincs annyi korcsma, 
meg pálinkás pulik, mint Szabadkán. Az 
alkukul Szabadkán egyre nagyobb mértékben 
szedi az áldozatait. Ebből a szempontból 
kétszeresen érdekes az, hogy néhány lelkes 
szabadkai fiatalember, a szegedi és a zombori 
antialkoholisták közreműködésével a szabad­
kai antialkoholista páholyt meg akarják ala­
kítani.

Számvlzsgálás. A zombori Rákóczi 
szoboralap számvizsgáló bizottsága folyó hó 
17-én pénztári vizsgálatot tartott, melyen a 
következő jegyzőkönyvet vették fel. Jegyző­
könyv. Felvétetett Zomborban, 1908. évi ok­
tóber hó 17-én a zombori Rákóczi szoboralap 
pénztárának megvizsgálása alkalmával. Jelen­
voltak az. alulírottak. 1. Az alap pénztári 
könyve tételről tételre megvizsgáltatott, a 
gyiijtöivekkel <>sszeegyeztetett és teljesen rend­
ben találtatott. 2. Megállapittatott továbbá, 
hogy az eddigi összes bevétel 11,164 korona 
19 fillér, kiadás pedig (nyomtatvány, postadij, 
expediálás! költség stb.) 1260 korona 28 fillér 
volt. 3. Meggyőződés szereztetett ezután, hogy 
az egyenlegül mutatkozó 9903 korona 91 
fillérből 9620 korona a 41/,°/o-ot kamatozó 
12479. sz. betétkönyvecskében, 278 korona 
76 fillér pedig a 4%-ot kamatozó 17525. sz. 
betel könyvecskében a Zombori Takarékpénz­
tárnál gyümölesözöteg elhelyezve van és hogy 
a bizottsági pénztárban 5 korona 15 fillér 
készpénz elfekszik. 4. Tudomásul vette a 
bizottság végül Vértesi Károly szoborbizott­
sági elnöknek azon bejelentését, hogy Bács­
ikul rog vármegye a szobor alapja javára 1000 
koronát helyezett el a Zombori Takarék pénz­
tárba és hogy az erre vonatkozó betéti 
könyvecskét a megye letéti pénztára őrizetbe 
vette. Ezek után a jegyzőkönyv észrevétel 
nélkül aláíratott. Kmf. Raisz Lajos számvizs­
gáló, Türr Antal számvizsgáló, Vértesi Károly 
szoborbizottsági elnök

Magyar név. Kiskorú S t e i n i t z Gyula 
alsóknbuh lakos családi nevének Birú-ra kért 
változtatását a belügyminiszter megengedte.

Elfogott verekedő. A kossuthfalvai csend­
őrség vasárnap reggel letartóztatta Lause v 
Milán rovott múltú sándori lakost, mert f. 
bú 14-én Pacséron megverte Borbély Sándort. 
La use v arról hires, hogy tavaly életveszélyes 
merényletét követelt el dr. Szudárovics sza­
badkai ügyvéd és neje ellen. A merényletet 
azért követte el Lausev, mert Szudárovics 
megtiltotta neki, hogy a nála szolgáló fele­
séget meglátogassa s állítólag Szudárovics 
meg is verte Lausevet, aki a Szabadkán ka­
pott verésért úgy látszik Pacséron akarta 
magát kárpótolni.

Illemhelyek. Szabadka jövő évi költ­
ségvetéseben egy szerény 1 Ú,UU0 koronás 
letel húzódik meg, mely tétel újabb adatot 
képez a varos modern irányú fejlesztésének 
elismeréséhez. A tétel ugyanis fedezetül 
szolgál több a város forgalmasabb közterein 
felállítandó illemhelyek létesítésére. Az uj 
illemhelyek még az 1909. év folyamán el fog­
nak készülni és ezzel Szabadka nagyvárosias 
jellege ismét újabb irányban lóg kidomborodni.

Gondnokság. H o r v á t h Imre gyula- 
falvai és Orsohovszky István dernyei 
lakosokat a zombori kir. törvényszék gond­
nokság alá helyezte.

A függetlenségi kör uj szolgája. Folyó 
hó 20 án a zombori függetlenségi kör ülésé 
ben köri szolgának Kleinheincz József zom­
bori iparost választották meg.

Szomorú végű lakodalom. Kátyról írja 
tudósítónk: Amilyen érdekesek a szerbajku 
lakosok népszokásai az esküvők alkalmával 
annyira veszélyesek is lehetnek akkor, ha 
azokat virtuskodásból tulságbn hajtják. Kü­
lönösen abban szerelnek a vendégeket szállító 
körülkocsikáztatók kitűnni, hogy ki tudja a 
vendégekkel s kiváncsiakkal megtelt udvarban 
kocsiját minél ügyesebben s kis körben, 
vágtában megfordítani. Az emberek élet- 
biztonságára éppenséggel senki sem gondol 
ilyenkor. így esett meg az a szomorú s 
megrendítő szerencsétlenség a múlt vasár­
nap este Kátyon, amelynek egy ártatlan 
leányka élete esett áldozatul. Két lakodalom 
is volt a faluban, a cifra ruhákba öltözött 
szerb leányok csak úgy özönlöttek a lakodal­
mas udvarokba bámészkodni s mulatozni. 
Kezdődött a kocsik felvonulása. Örült hajtás, 
lovak táncolta fása, ágaskodása, leányok, gyer­
mekek sikongása, muzsikaszó . . . egyszerre az 
egyik fogat körül baj, lárma támad, az ágas­
kodó paripák egyike megütvén magát, meg­
vadul, kapálódzik, össze rogy. Az odaugró 
emberek megakarván menteni a lovat, el­
vágják az istrángokat, a ló felszabadul, 
az állat vadsága kitör ekkor rajta, vadul 
száguld körül az udvarban, feldönt több 
útjába cső embert, majd kivágtál a nyitott 
kapun a sötét utcára, ahol őrült futamában 
nekirohant az anyja s testvére karján sétáló 
To mily Máriára, amitől ez hanyatt vágódott 
s eszméletlenül fekve maradt az ut porában. 
A szerencsétlen teremtés agyrázkódást szen­
vedett. Magához már nem tért halálos áju­
lásából, inig a halai másnap, hétfőn délben 
megváltotta szenvedéseitől. A szerencsétlen­
ségért senkisem vonható felelősségre, — ha 
csak nem az oly sok bajt szerző — esztelen 
lakodalmi népszokások.

Hirtelen halál. Matievics István trágya- 
gyári munkás szombaton éjszaka sokat ivott 
egyik szabadkai korcsmában az uj borból. 
Haza térve összerogyott és meghall. Halálá­
nak oka szivszélhüdés. A szerencsétlen mun­
kás szívbajban szenvedett s a szesz hatása 
okozta a szivszéllnidésl.

Magyar név. Kadlecz Erzsébet óbecsei 
lakos, valamint kiskoru Lajos, Mária és Béla 
nevű gyermekei Sándor-ra változtatták csa­
ládi nevüket.

Meggyilkolta a vejét. Rajcsics Mózes, 
jánoshalmi lakos állt tegnapelőtt a szabadkai 
esküdtszék előtt, szándékos emberöléssel vá­
dolva. Megölte a vejet, Hu ke ez Ferencet, 
mert ez nem akarta neki visszaadni azokat 
a holmikat, melyeket távolléte alkalmából, 
mint felesége anyjának a holmiait a lakásá­
ról elvitt. Élesre fent konyhakéssel járt vejéncl 
két nap egymásután s a második napon szi­
vén szúrta a holmikat visszaadni vonakodó 
Hukeczet. A vádlottat dr. V a r g a György 
védte. Az esküdtek bűnösnek mondták ki a 
szándékos emberölés bűntettében Rajcsicsot, 
mire a bíróság hét évi fegyházra ítélte. Az 
ítélet jogerős.

Öngyilkosság a temetőben. Topolyáról 
jelentik: Magó Ferenc 65 éves topolyai föld- 
mi vés a keleti temetőben tegnapelőtt éjjel 
felakasztotta magát és meghalt.

HIRDETÉSEK.
BUBAPESTI

meguait az ütegeimen. Pólyák Antal 
óbecsei munkásember több társával elment 
\ aikán krassószörénymegyei községbe mun­
kára, ahol halálos baleset érte. A 26 
eves fiatal munkást egy loom ló fal agyon­
ütötte és ott szörnyet halt. Az idegenben 
elhalt ember özvegyet es kél kis árvát ha-

Rt
gyűlt hátra.

Lopás a vasútnál. A szabadkai vasúti 
állomáson fol\ó hó 16-án ismeretlen tette­
sek Eperjesről érkezeti három köteg kosarai 
elloptak. A tettesek kézrekeritósére a rendőr­
ség széleskörű nyomozást indított.

I* ES útijai

= BÁCSMEGYEI KÉPVISELETE =

SZELES JEBJŐ Zombor.
MINTA RAKTÁR

kúiszivatíyúkban es ííiziíecsksndökbsn.
HAZAI GYÁRTMÁNY.
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Zombor, 1908. október 22.

3242/1908. szám.

Árlejtési hirdetmény.
A Ferenc-csatorna részvénytársulat üz­

letigazgatósága a csatornái hivatalok részére 
1909., 1910. és 1911. években szükséges nyom­
tatványok (évenkinli szükséglet 30—50000 drb 
vagy Ívből álló különféle nyomtatvány, 100 
200 drb különféle füzet, 25-* 100 drb külön­
féle könyv, 5- -15000 drb különféle nyomású 
levélboriték) szállítását biztosítani óhajtja, ez 
utón nyilvános árlejtést hirdet.

Az árlejtésen résztvenni óhajtók fel­
hivatnak, hogy az árajánlat megtétele, vala­
mint a feltételek és minták betekintése végett 
legkésőbb folyó évi november hó C-áig fenti 
igazgatóságnál Kissztapár Bácsmegye, szemé­
lyesen jelenjenek meg.

Kissztapár, 1908. október hó.
EHeimcz Albert s. k.,

425 2—1 üzletigazgató.

29116. sz. 1908.

Versenytárgyalási hirdetés
tégla és cserépnemiiek, valamint oltatlan mész 

és faragott kövek szállítása iránt.
A magyar királyi államvasutak aradi 

üzletvezetöségc a vonalai szükségletének fe­
dezésére 1909., 1910. es 1911. évben szük­
séges s a címben megnevezett anyagok szál­
lítására ezennel nyilvános pályázatot hirdet.

A szállításra vonatkozó részletes föl­
tételeket magában foglaló ajánlati felhívás a 
magyar királyi államvasutak aradi iizletveze- 
töségénél megszerezhető és a magyar királyi 
államvasutak igazgatóságánál és üzlelvezetö- 
ségénél megtekinthető ; ugyancsak az említett 
hivataloknál tekinthetők meg a hivatalos órák 
alatt a szállításra vonatkozó általános felté­
telek is, mely utóbbiak a magyar királyi 
államvasutak igazgatóságának budapesti nyom­
tatványtárából megszerezhetők. Az általános 
feltételek ára 50, a különlegeseké pedig 30 
filler darabonként, melyhez postaszállilás ese­
tén bérmentesítésre 20 fillér is beküldendők a 
nevezett hivatalhoz.

Az ivenkmt 1 koronás magyar okmány­
bélyeggel ellátott ajánlatok és az ivén kint 
30 filléres magyar okmány bélyeggel ellátott 
ajánlati felhívások ezen ködeimmel: „Ajánlat 
a 29116/1908. számú pályázati hirdetmény­
ben kiirt anyagokra“ 1908. évi. november hó 
14-ik napjának déli 12 órájára a magyar 
királyi államvasutak aradi üzlotvezelüsége 
általános osztályának főnökéhez benyújtan­
dók, vagy postán beküldendők.

Fentirt napon déli 12 órakor a magyar 
kir. államvasutak aradi üzlet vezetőségénél az 
ajánlatok fel fognak bontalni, mely alkalom­
mal az ajánlattevők, vagy azok igazolt kép­
viselői is jelen lehetnek.

Bánatpénz gyanánt az ajánlott mennyi­
ségek értekének megfelelő 5% készpénzbe i, 
vagy allami Jelétekre alkalmas értékpapírok­
ban 1908. évi november hó 13-ilc napjának 
déli 12 órájáig az aradi üzletvezetőség gyűjtő­
id11'''1 áránál leteendő, esetleg posta utján oda 
beküldendő.

Azon felek, kik a postatakarékpénztár 
cheque-forgalmában bent vannak, a bánat­
pénzt a postatakarékpénztár utján is letehe­
tik. Az ajánlatban a bánatpénz letételének 
megtörténte megemlítendő ugyan, de az erről 
nyeri letéti jegy nem csatolandó, hanem 
igazolásul csak a bánatpénz feladását bizo­
nyító postai feladóvevény, vagy esetleg a lc- 
téti jegy másolata melléklendő.

Az itt felsorolt feltételektől eltérő, sza­
bálytalanul kiállított, az ajánlattevő, vagy 
meghatalmazolIja által alá nem irt, javított, 
vagy vakart szövegű, pecséttel le nem zárt, 
sértett borítékba helyezett, a kitűzött határ­
idő után érkezett, a pótlólag, vagy esetleg 
táviratilag Lett és oly ajánlatok, melyekre 
nézve az előirt bánatpénz előlegesen le nem 
tétetett, figyelembe nem vétetnek.

Aradon, 1908. október hó 9-én.
Az üzletvezetöség.

(Utánnyomás nem <1 ijaztutik.) 411; -3—2

„Bácsmegyei Függetlenség'

Kiadó lakás.
Elköltözés folytán a Deák 

Ferenc-körut 6. sz. alatt levő 
(] szoba, 2 konyha, 2 élés­
kamra, cselédszoba és pincé­
ből álló lakás f. évi november 
bó 1-tól bérbeadó.

Bővebbet ugyanott a ház­
tulajdonosnál: Bős
Etil «Ceä üTjf

33490/1908. szám.
, 'A

420—3—3

A magyar királyi államvasutak miskolci 
íizlclvezetősége a vonalai részére az 1909. 
és esetleg a következő 1910. és 1911. évek­
ben szükséges pályal'entartási faanyag szállí­
tására ezennel pályázatot hirdet.

Az 1909. évben körülbelül az 
kitünteteti mennyiség lesz szükséges :

41 m:l erdei fenyő deszka.
140 „ jegenye „
140 „ luc „ „

12 , tölgyfa deszka.
17 „ szel metszel len jegenyefa deszka.
47 „ faragott tölgyfa 4 m. hosszig 20/20 c /m. m.

108-5 „ „ „ „ „ 30/30 * „
38 5

üfvO » „ „ 4—7 m. „ 20/20 <
[felül, 

/m. m.
100 , „ „ „ 30/30

1 n » r „ „ 30 30 r ,

7-2 „ 7—9 m. , 20/20 <
[felül, 

m. m.
7000 drb puhafa kerítés sűrítési léc 1400 ni n . h. 50

[m/m. átiit.
32550 „ metszett puhafa léc jég. fából.

800 „ tölgyfa keritési oszlop.
23 nv! erdei fenyő palló.

807-5 „ jegenye „
35 „ luc „ „

160 „ tölgyfa „
144 „ „ „ padolathoz.
5'7 „ vörös fenyő palló. i

5880 fin. puhafa keritési rúd 5—G m. h. 50 m/m. k.átm. I
1200 „ keményfa „ „ „ „ „ „

18850 „ puhafa „ „ „ „ SÜ „
738 drb puhafa rúd 6 in. h. 100 m/m. c. átm.
400 , „ „ 6—10 m. h. 130 „

36 m3 tölgy szálfa.
20 „ puha „

6-6 „ vörös fenyő szálfa.
107000 drb fedd zsindely 47 c m. h.

Az 1909. és esetleg 1910. és 191 1. évre 
szükséges fanemnek ugyanazon év április hó 
közepéig szállitandók he.

Az üzletvezetőség lentartja magának a 
jogot, hogy az 1909. évre történő megren­
delés alkalmával a tájékozásul szolgáló fenti 
mennyiségnél, illetőleg a m Tctjcgyzékben fel­
sorolt falcnál 10%-al többet vagy kevesebbet 
rendelhessen, úgyszintén azon jogot, hogy a 
szállítási év folyamán 10% erejéig pótmeg­
rendeléseket eszközölhessen.

A pályázati feltételek alapján szerkesz­
tendő ajánlatok legkésőbben 1908. évi novem­
ber hó 18-án déli 12 óráit/ nyújtandók be az 
üzletvezetöség I. osztályához, a bánatpénz 
pedig 1908- óv november hó 17-én déli 12 
óráig teendő le az üzletvezetöség gyűjfő­
pénztáránál.

A pályázati feltételek és a méret jegyzék 
minden üzletvezetőségnél megtekinthető és a 
miskolci üzIelvezetősegilé 1 díjtalanul kapható.

A szállítási feltételek, úgymint az álta­
lános szállítási feltételek és a pályal'entartási 
Iák szállítására vonatkozó különleges feltételek 
minden űzletvozetőségnél megtekint belőle és 
készpénzfizetés mellett az igazgatóság nyom­
tál ványtárából megszerezhetők. (Andrássy-ut 
73 -75).

Miskolc, 1908. október hó 14-én.
Az üzletvezetöség.

(Utánnyomás nem rlijaztalik.) 423—1

249079/908. szám.

Féláru vasúti 
jegy váltására 

... jogosító ...

arcképes évi igazolványok
kiállítása és a már használatban 
- - levőknek érvényesítése - -
= az 1909.ik évre. =

Az állami és törvényhatósági tisztviselők, 
továbbá az állami és törvényhatósági nyug­
díjasok féláru vasúti jegy váltására jogosító 
arcképes évi igazolványai a jövő 1909-ik évre 
leendő érvényesítés végett a magyar királyi 
államvasutak igazgatóságához (Budapest, VI. 
kér., Andrássy-ut 73. sz.) már folyó évi ok­
tóber hó 15-étöl kezdve beküldhetők, legkésőbb 
azonban december hó 31-éig okvetlenül bekül­
dendők.

Azoknak az igényjogosultaknak, kiknek 
a folyó évben arcképes évi igazolványuk még 
nem volt, a jövő 1909-ik évre azonban ily 
igazolványt maguk részére szerezni kívánná­
nak, az igazolvány kiállítását ugyancsak a 
fent jelzett időben leéli kérelmezniük.

Különösen figyelmeztetjük az érdekelteket,
\ hogy az igazolványok érvényesítéséért és az 
I újak kiállításáért járó 1 korona kezelézi illeték 

ni. kir. postabélyegekben rovandó le. A posta- 
bélyegek a beterjesztendő névjegyzékre, vagy 
kérvényre ragasztandók fel.

Készpénz, vagy okmánybélyeg kezelési 
illetek fejében nem ragasztalik fel.

Ez alkalommal a nyugdíjasokat arra is 
figyelmeztetjük, hogy a folyamodványon a 
lakhelyükre illetékes közigazgatási hatóság 
által igazoltatni kötelesek azt, hogy semmiféle 
díjazott tisztséget vagy fizetéssel járó hivatalt 
nem viselnek.

Budapest, 1908. szeptember hó 24.
A magyar királyi államvasutak 

igazgatósága.
(Utánnyomást nem dijjazunk.) 390—14—4

,1 . rí«wr- y:
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8DC$ a legolcsóbb árak mellett 3XS 
a. t ri v u ni a \ imibs a v at ii. i itiit

lit. hí.. aluli.

Pé,lyézati hirdetmény.
A monostorszeg—apatini ármentesitő 

és belvizszabályozó társulat a lemondás 
folytán megüresedett társulati „Titkár el­
lenőr“-! állásra pályázatot hirdet.

A megválasztandó titkár ellenőr alap- 
szabályszerű teendői : önállólag vezeti és 
fogalmazza a köz- és választmányi ülések 
jegyzőkönyveit, az irattári, iktatót és tárgy- 

j mutatót, végzi az összes fogalmazási es irás- 
I beli teendőket; mint ellenőr ellenőrzi a 

pénztári kezelést és a naplókat, kiadásokat 
: látlainoz s mint ilyen anyagi felelősség ler- 
; beli. Segédkezni tartozik továbbá az ártéri 
j telekkönyvek nyilvántartásában, a birlokvál- 
j tozások kereszt ni vitelében és a kivetések 
1 eszközlésénél. Imgépkczclésbon való járatos­

ság kívánatos.
Az állás javadalmazása évi 1000 kor. 

(egyezer korona) havi részletekben kiszol­
gáltatandó fizetés.

Az ezen állásra pályázni óhajtókat fel­
hívjuk, hogy fenti teendők elvégzésere való 
képesítésükéi igazoló okmányokkal, valamint 
eddigi működésűkről szóló bizonyítványokkal 
kellőleg Iékszeréit, sajálkeziileg iit kérvényü­
ket legkésőbb folyó évi november hó 20-áig 
a társulati igazgatósághoz Aputinbn küldjék he.

Apaiin, 1908. évi október hó.
íiz igazgatóság.420 — 1
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A magyar királyi államvasutak téli menetrendje,
ÉRVÉNYES 1908. ÉVI OKTÓBER HÓ 1-ÉTÖL.

Oda Budapest—Zimony—Belgrádi.
gyorsv. szem. v. szem. v. szeui. v. gyorsv. szem. v. 1 szem. v. szem. v. gyorsv. szem. v.

7.10 7.4 1.55 3.20 10.10 ind. BVDAPKST k. p. u. érk. 6.00 9.40 1 06 6.5510.14 12 32 6 20 6.36 3.54 érk. SZABADKA ind. 11.50 4.55 9.50 1.62
lo.au 1.22 4.05 648 5 20 ind. SZABADKA éj k. 1021 7.17 9.38 1.21

1 1.51 4 33 7.10 5.52 Csantavér 9 R9 6.48 1 12.5311.03 2.17 5 04 7-24 6.22 Topolya 9.29 6.26 9.07 12.31
11.88 2.44 6.31 7.42 7.03 Kishegyes-Bácsfeketehegy 8,58 5.56 1 12.0311.37 3 02 5.51 7-55 7.25 Ujverbász 8.36 5 34 8.38 11.4511 51 3.21 6.17 I 7.46 Okér 810 5 09 I 11.1912,03 3.36 1 6.36 8.13 Kiszács 7.46 4.51 11.0412.2o 3.5? 6.57 8.37 8.35 érk. ÚJVIDÉK ind. 7.22 427 7.55 10.42

Vissza

tv. sz. sz. gyom.

Oda Szeged-Rókus—Szabadka— Dály a Vissza

3 05 7.48 11.30
3 22 8.04 11.46
3.36 8.18 12.00
3.60 8.31 12.13
4.05 8.44 12.28
4 17 8 55 12.40
5.00 10.26 2.02
5.25 10.50 2.26
5 46 11.13 2.46
6 17 11.45 3.17
6 31 11.59 3.31
7.20 12.26 4.00
7.35 12 39 4.13
7.47 12 50 4.24
9.18 6.25
9.30 5.37

SZ. V. gy. v. SZ. V. itvszsz. ' SZ. V.

3.10 4.65 e.34 10 20
3 29 6.11 7 0l 10 36
3.44 6.26 7.28 10.50
3.58 6.39 7.51 11.06
4.14 5.62 812 11 18
4.27

6 56
6.03
7 00

8.31 11.30

a? 1 7 30 o
S 7.27 7 56 c

sz. v. sz. v. gyorsv.

ÍÍ'O 7.53 8.35
g-|-f 8.06 8.55
$■" Z 8 25 

- 8.36
5-7 _'r. 8.47
ií 9.48 
- 3 9 58

in.i, SZEGED-ROK. 
Röszke 
HORGOS 
Kiralyhalom 
Palién

érk. SZABADKA 
ind. SZABADKA 

Tavankut 
Hajnink 
Nemesmilitics 

érk. ZOM BOR 
Bánsszentiván 
Szórni

érk. GOMBOS 
ind. ERDŐD 
érk. DÁLY A

érk.

ind.
érk.

Oda Kiskunhalas—Bácsalmás—Regőoe

szem. v. szem. v.
10 48 2.52
10 33 2.38
10.21 2.25
10 09 2.11
9.65 1.58
9.44 1.47

1.00
12.38
12.21
11.45
11.30
10,55
10 37 
10.26 
9.17
9.06

V. V.

3.50 12.27 6,22 ind.
4.( 3 12.40 6.35
4.20 12.57 6-50
4.37 1.16 7.07
4.58 1.50 7.25
5.21 2.30 7.4-5
5.44 2.63 8.06
5.52 3.01 814 érk. \
6. j ti 3.30 8 '22 ind. 1
6.36 3.52 84-2
6 49 4.10 8.49
6.57 4.18 8. G
7.17 4.38 9.05
7.29 4.50 9.15
7.45 6.06 9.27 érk.

KISKUNHALAS
Komolya
Fehértó
Terézhalom
Jánoshalma
Mélykút
Rudies

Madarász puszta 
Madaras 
Sanac puszta 
Katyuiar 
Legyen puszta 
REGÓt'E

Vissza
v.

érk.

( ind. 
t érk.

ind.

2.27
2.14
1.57
1.40
1.27 

12.45 
12.11 
12.00 
11.21 
11.01 
10.51 
10.34 
10.21
9.58
9.40

Oda :becse—Újvidék Vissza

9.45 
10.11 
10.31 
11.02 
11.18 
11.45 
11.54 
12.09 
12.13 
12.40

345 ind. OBECSE
4.07 Báesföldvár
4.27 Csurog
4.47 Zsablya
5.12 Boldogasszony falva
6 26 Temerin
5.34 Tiszaistvánfalva
5.47 érit. VASKAPL inti.í> ind. VASKAPU érk.
6 17 érk. UJ VIDÉK ind.

SZ. V. v. v. ; SZ, V.

6.28 12.43 7.31
6 07 12 20 7 10
5 51 11 63 6.53
5.2, 11.19 6.26
5.12 10.46 6 11
4.56 10.28 5.55
4.40 9.59 5-35
4.26 9.43 5.19
4.26 9.43 5.18
4.o0 9.15 4 56

Oda

SZ, V. V. V. SZ. V.

400 
4.11 
4 25 
451 
509 
5.37 
6.56 
6.15 
6.25 

3.10 6.51
3.17 6.57
3.27 7.07
3.35 7.16
3.49 7.30
i 08 7.49

4.19 8.00
4.31 8.10
4.58 8.35
5,12 8.49
4.31 9.16
» 45 9.30

6 00 9.45
6.25 10.10
6.48 10.31

9.20
8*48

8.20 
8.08 
7.46 
7.34 
7 2| 
6.13 
6.02

Baja—Újvidék

10 01
9 42 
9.26 
9.10 
8.54 
8.35

sz. v.
12.12 
1157 
11.44 
1131 
11.18 
11.05 
10.37 
10 11 
9.1 3 
9 14 
8.56 
826 
8 07 
7 54 
6 03 
5.60

Vissza

v. v . I v. v.
ind. BAJA érk.

Baja-szállásváros 
Vaskút 
Gara 
R gő -e 
Orszáilás 
Gádor 
Nenadies

£;:!*«<«.> (ff
Zouihor-vásártér
Fernbaeh-szállás
Zsárkováe
Sztapár
Szilberek
Milities 27. sz. Srház
Hódság
Paripás
Parrag

ind. Szépliget érk.
Bulkeszi
Petrőo—Dunagálos 
Ofutak

érk. ÚJVIDÉK ind.

Oda

Oda Újvidék—Vaska; Titel Vissza
SZ. V.

érk.

UJ VIDÉK- 
VASKAPU 
VASKAPU 
Káty
Tiszakálmánfalva 
Sajkásszentiván 
Tiindéreg—Dunagárdony 
Sajkáslak

ind.
Hegyes-P eketehegy—Palán ka

ind. HÉtiYES-FEKETEHEGY érk. 
Teleeska 
Kula
Béla-puszta
Torzsa
Urszentiván —Pincéd
Szilhács
Szépliget

érk. i’A LAN KA jn(j.

VÍ88ZU

sz. v. v. v.
4.20 1.35
4 40 1.59
4.57 2.17
4.58 2.35
5 16 2.58
5 42 8.24 
6.04 3.55
6.29 4.20

Szeged-Bókus—-ZenLa Vissza

V. V. SZ. V. i

ind. SZEGED-ROKUS érk. 8.56 6.03
Röszke ind. 8.36 5.43

érk. HORGOS ind. 8.18 5.25
ind. HORGOS érk. 7.57 4 59

Mártonon 7.39 4.41
Magyark.ini/.sa 7.25 4.26
Adorján 6 56 3.57

érk. ZENTA ind. 6.30 3 30
Oda Szabadka—v. bee.:se Viasza

V. V. v. v. V. V.

6 41 11.17 6.22 1
5 21 10,58 5.i)2 1
5 10 10.47 4.61 í
4-45 10.25 4.30
4.33 10.13 4,19
416 10.00 4.01 1
351 9.35 : .37 i
3.4o 9.24 3.26 !
3.00 8 18 2.35 ,

V. V. SZ. V. SZ. V. V. V. SZ. V. SZ. V.
4.40 11.45 1.32 ind. SZABADKA érk. 8.34 11.03 5.265.08 12.15 2 00 Békova 8.07 10.34 4.586.19 1.34 3.21 érk. ZENTA ind. 6.40 9.) 2 3.407.47 2.20 5.17 Ada 8.19 2.198.10 2.40 5.32 Mohol 5.05 8.06 2.028.30 3.57 5.52 Péfcrrévo 4.39 7 47 : 1.378.56 3.23 6.18 érk. OBECSE ind. 4.10 7.20 1.10
Oda , :mbor—Óbecse Vissza

Oda

II. V. SZ. V. SZ. V. sz. V,
4.:> 3 10.32 1 57 7 05
5.17 11.16 2.41 7 49
6 67 11.54 8.84 8.40
6.03 12.00 3.30 8.46
6.35 12 31 4.13 9.17
7 17 1.10 4.55 9.59

Szabad ka—Ba-

ind. SZABADKA érk. 
Csikéria 
Bins almás 
Almás
Bi'shokod-Borsód 

érk. BA JA ind.

Vias^

1.08
12.18
11.47
11.21
10.49
10.05

sz. v.
10 10 
9.20
8 49 
9.33 
8.02 
7.18

k fa uti 1 MA mii 5 ifi ól 01 tirjill ijjsíi ül Imiin!Iliét htíkttlrannii; Mufti

8.05
8.23
8.40
9.07
9.33

10.02
10.40
12.00
12.10
1.00
1.16
1.37
1.50
2.07

ind. Zom bor 
Bikárszállás 
Csonoplya 
Kerény 
Ujszivác 
Oszivác 
Cservenka 
Kula
Ujverhász 
Óvcrhász 
Szenttamás 
Túrja
Bánsfóldvári szállások 
Obecsei szállások 

érk. 0becse
< WMtniií baloldali számai lelilpci lefell

érk. 7.50 2.60 6.53
7.38 2.36 6.41
7.2f> 2,21 6.28
7.13 2.04 6.16
6.52 1 36 5.54
6.43 1.26 5.45
6.21 12.48 5.04
6.04 12.24 4.45
5.42 11.55 4.15
5.12 11 07 4.03
4.49 10.40 1 3.42
4 33 10.02 3.23
4 13 9.41 3.03
4.00 9.27 2.50

ind. 3.46 9.10 1 2.3 6

Bittér,„ann Nándor és Fia könyv- és k^jomdájáluM Zárban.
«Iobboldaliak pf;ji[ aliilrcí fplfsll ohauru,


